

## Περιεχόμενα

1. ΘΕΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΝΗΣΙΑ ΜΑΣ	<u>ΡΟΔΙΑΚΗ 30/09/2021</u> σελ.3,26
2. ΛΙΓΟΤΕΡΟΙ 5.500 ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΣΤΗ ΜΑΓΝΗΣΙΑ	<u>ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ 30/09/2021</u> σελ.13
3. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ	<u>ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ 30/09/2021</u> σελ.3
4. ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ...	<u>Η ΚΕΡΚΥΡΑ ΣΗΜΕΡΑ 30/09/2021</u> σελ.4
5. ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΜΕΙΩΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΗ...	<u>ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 30/09/2021</u> σελ.11
6. ΕΠΙΔΟΜΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ	<u>ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 30/09/2021</u> σελ.1,21,23



# Θετικό ισοζύγιο στο δημογραφικό για τα νησιά μας

Από τις ελάχιστες περιοχές της χώρας όπου οι γεννήσεις είναι περισσότερες από τους θανάτους

**Μεγάλη μείωση του πληθυσμού στην Ελλάδα, που φτάνει και το μισό εκατομμύριο, εκτιμάται ότι θα δείξει η απογραφή που θα διεξαχθεί σε λίγους μήνες.**

Ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται συνεχώς μετά το 2010 και η απογραφή θα το επιβεβαιώσει, σύμφωνα με ερευνητικό πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από το ΕΛ.Ι.Δ.Ε.Κ., καθώς πιθανότατα οι μόνιμοι κάτοικοι της χώρας μας στα τέλη του 2021 θα είναι κατά 450.000-500.000 λιγότεροι από αυτούς που απεγράφησαν τον Μάιο του 2011 (υπό την προϋπόθεση ότι η κάλυψη του πληθυσμού στις δύο αυτές απογραφές δεν θα διαφοροποιείται σημαντικά).

Σε αναμονή των αποτελεσμάτων της απογραφής, η έρευνα, αξιοποιώντας τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) για την εννεαετή αυτή περίοδο (εκτιμήσεις για τον πληθυσμό, δεδομένα ληξιαρχείων για τις γεννήσεις και τους θανάτους), θα περιοριστεί στην περίοδο 2011-2020, στη διάρκεια της οποίας η μείωση ανέρχεται σε περίπου 400.000.

Την περίοδο 1/1/2011-1/1/2020 με βάση τις εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ ο μόνιμος πληθυσμός της χώρας μας μειώθηκε κατά 3,7% (-405.000 άτομα). Οι τάσεις όμως σε περιφερειακό επίπεδο είναι μεικτές. Η πλειοψηφία των Νομών (39/51) είχε απώλειες και μια μειοψηφία μόνον (12/51) είχε κάποια κέρδη. Αν δε εξετάσουμε την ίδια περίοδο τα ποσοστά μεταβολής και όχι τα απόλυτα μεγέθη, θα διαπιστώσουμε ότι τέσσερις μόνον νομοί είχαν μια σημαντική αύξηση του πληθυσμού τους (>+6%, Δωδεκάνησα, Χίος, Λέσβος, Σάμος), ενώ οκτώ μια πολύ ήπια (<+3%). Στον αντίποδα, ανάμεσα στους 39 νομούς που έχουν απώλειες το 1/5 (8) είχαν σημαντικά αρνητικά ποσοστά μεταβολής (υψηλότερα του -7%). Οι νομοί με σημαντικά κέρδη είναι όλοι κέντρα υποδοχής προσφύγων, ενώ αυτοί με σημαντικά κέρδη ορεινή Ελλάδα (>+3%). Στον αντίποδα, ανάμεσα στους 39 νομούς που έχουν απώλειες το 1/5 (8) είχαν σημαντικά αρνητικά ποσοστά μεταβολής



(υψηλότερα του -7%). Μάλιστα σύμφωνα με την έρευνα, όπως διαπιστώνεται, οι νομοί με σημαντικά κέρδη είναι όλοι νησιά που «φιλοξενούν» κέντρα υποδοχής προσφύγων, ενώ αυτοί με σημαντικές απώλειες βρίσκονται όλοι στην ηπειρωτική ορεινή Ελλάδα. Εν τω μεταξύ, το ισοζύγιο γεννήσεων - θανάτων σε εθνικό επίπεδο είναι αρνητικό την τελευταία εννεαετή περίοδο αγγίζοντας τις 223.000. Ελάχιστοι νομοί διαφοροποιούνται, έχοντας περισσότερες γεννήσεις από θανάτους όπως τα Δωδεκά-

νησα, οι Κυκλάδες, η Ξάνθη, τα Χανιά, το Ηράκλειο και το Ρέθυμνο, το θετικό φυσικό ισοζύγιο των οποίων συσσωρευτικά δεν υπερβαίνει τα 12.000 άτομα. Από τους έξι αυτούς Νομούς με θετικά Φυσικά Ισοζύγια (Φ.Ι. +), μόνον τέσσερις (Δωδεκάνησα, Ρέθυμνο, Χανιά και Ηράκλειο) είχαν αύξηση του πληθυσμού τους, ενώ στις Κυκλάδες και την Ξάνθη ο πληθυσμός μειώθηκε ελαφρώς εξαιτίας των αρνητικών μεταναστευτικών τους ισοζυγίων (περισσότεροι έξοδοι από εισόδους). Τα υψηλότερα αρνητικά

Φ.Ι. σε απόλυτες τιμές καταγράφονται στην Αττική (σχεδόν -40 χιλ.), στο νομό Σερρών (σχεδόν -15 χιλ.) και στους Νομούς, Φθιώτιδας, Μεσσηνίας, Αιτωλοακαρνανίας, Καρδίτσας, Ηλείας, Τρικάλων, Ευβοίας, Καβάλας, Έβρου, Πέλλας και Μαγνησίας (-8 έως -6 χιλ.) συμβάλλοντας, αν και σε διαφορετικοί βαθμοί, στη μείωση του πληθυσμού τους. Η

μη ταύτιση, των εκόντων θετική μεταβολή πληθυσμού Νομών με αυτούς που έχουν θετικά φυσικά ισοζύγια (χαρακτηριστικό παράδειγμα η Χίος που με 1.100 περισσότερους θανάτους από γεννήσεις είχε αύξηση του πληθυσμού κατά 6.000 χιλιάδες), όπως και το γεγονός ότι, ενώ 6 στους 51 νομούς είχαν θετικά Φ.Ι., οι διπλάσιοι (12) είχαν αύξηση του πληθυσμού τους αποδεικνύει ότι ένα τμήμα μόνον των καταγραφόμενων μεταβολών -θετικών ή αρνητικών- του πληθυσμού στην εξεταζόμενη περίοδο οφείλεται στην φυσική κίνηση. Τα μεταναστευτικά ισοζύγια (είσοδοι-έξοδοι) υπεισέρχονται και παίζουν συχνά καθοριστικό ρόλο. Τα ισοζύγια αυτά σε εθνικό επίπεδο δίδουν μεν σχεδόν 185.000 περισσότερες εξόδους από εισόδους (είναι δηλαδή αρνητικά), αλλά στην πλειονότητα των νομών (32/51) είναι θετικά.

**>Συνέχεια στη σελ. 26**

## 1. ΘΕΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΝΗΣΙΑ ΜΑΣ

Μέσο: . . . . . ΡΟΔΙΑΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 26



## Θετικό ισοζύγιο στο δημογραφικό για τα νησιά μας

### >Συνέχεια από τη σελ. 3

Είναι προφανές ότι όπου τόσο το ΦΙ, όσο και το Μ.Ι. είναι αρνητικά, προστιθέμενα, οδηγούν σε ακόμα μεγαλύτερες μειώσεις του πληθυσμού. Αντιθέτως, όταν τα Μ.Ι. είναι θετικά: α) είτε υπερτερούν των αρνητικών ΦΙ και οδηγούν σε αύξηση του πληθυσμού, είτε β) υπολείπονται των ΦΙ, και στην περίπτωση αυτή οι μειώσεις είναι μικρότερες. Ταξινομώντας τους νομούς με βάση τρία κριτήρια: τη μεταβολή του πληθυσμού, τα Φυσικά τους (ΦΙ) και τα Μεταναστευτικά τους Ισοζύγια (Μ.Ι.) προκύπτει μια πιο σύνθετη εικόνα.

Διαπιστώνεται ότι το 1/3 των νομών (17, όλοι στην ηπειρωτική χώρα με εξαίρεση το Λασιθί) έχουν ταυτόχρονα αρνητικά Μ.Ι. και ΦΙ. (και προφανώς και απώλειες στον πληθυσμό τους). Στον

αντίποδα, 4 μόνον νομοί (τρεις στην Κρήτη και Δωδεκάνησα) έχουν θετικά Μ.Ι. και ΦΙ. (και προφανώς αύξηση του πληθυσμού τους). Οι υπόλοιποι 30 νομοί εντάσσονται σε κάποια από τις άλλες τρεις ενδιάμεσες ομάδες. Η πρώτη συμπεριλαμβάνει δύο μόνον νομούς, την Ξάνθη και τις Κυκλάδες, που αν και έχουν περισσότερες γεννήσεις από θανάτους (ΦΙ. +) χάνουν πληθυσμό καθώς οι έξοδοι είναι περισσότερες από τις εισόδους (Μ.Ι. -). Στη δεύτερη ομάδα εντάσσονται 20 νομοί - όλοι στην ηπειρωτική Ελλάδα - όπου αν και τα μεταναστευτικά τους ισοζύγια είναι θετικά, δεν επαρκούν να καλύψουν τις απώλειες των αρνητικών Φυσικών τους Ισοζυγίων, με αποτέλεσμα και έχουν μείωση του πληθυσμού τους.

Τέλος, η τελευταία ομάδα, έχει ιδιαίτερο ενδια-

φέρον καθώς στους 8 νομούς που την αποτελούν (Βοιωτίας, Θεσπρωτίας, Λέσβου, Πιερίας, Σάμου, Φωκίδος, Χαλκιδικής και Χίου) τα ισοζύγια εισόδου - έξοδου είναι θετικό σε τέτοιο βαθμό (Μ.Ι. ++), που υπερκαλύπτουν τις απώλειες που προκαλεί τα αρνητικά ΦΙ (περισσότεροι θάνατοι από γεννήσεις), με αποτέλεσμα να έχουν και αυτοί, όπως οι τρεις νομοί της Κρήτης και τα Δωδεκάνησα, αύξηση του πληθυσμού τους.

Από την ανάλυση αυτή προκύπτει ότι, κάτω από τους μέσους εθνικούς όρους κρίνονται σημαντικές διαφοροποιήσεις, καθώς οι όποιες μεταβολές του πληθυσμού ανάμεσα στο 2011 και το 2021 σε χαμηλότερα διοικητικά επίπεδα (νομοί) αφενός μεν διαφοροποιούνται αυτών της χώρας, αφετέρου δε απορρέουν συχνά από το διαφορο-

ποιημένο «παίγνιο» των δύο ισοζυγίων (ΦΙ, και Μ.Ι.) που τις προσδιορίζουν. Η «ελκυστικότητα» των νομών όπως αποτυπώνεται στα Μεταναστευτικά τους Ισοζύγια διαφοροποιείται σημαντικά, όπως διαφοροποιείται εξ ίσου σημαντικά και το αποτέλεσμα της ζυγαριάς γεννήσεων-θανάτων. Η ζυγαριά αυτή (ΦΙ) επηρεάζεται κυρίως από την κατανομή του πληθυσμού κάθε νομού ανά ηλικία (δηλ. το ποσοστό των 65 ετών και άνω - βλ. γήρανση - και το ποσοστό των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας), καθώς οι διαφορές ανάμεσα στους νομούς τόσο της θνησιμότητας (μέσος όρος ζωής) όσο και της γονιμότητας (μέσος αριθμός παιδιών/γυναίκα) είναι πολύ μικρές συγκρινόμενες με αυτές των πρώτων μεταπολεμικών δεκαετιών. (Πηγή: «Ναυτεμπορική»)

## 2. ΛΙΓΟΤΕΡΟΙ 5.500 ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΣΤΗ ΜΑΓΝΗΣΙΑ

Μέσο: . . . . . ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 13



• ΣΕ ΕΝΝΙΑ ΧΡΟΝΙΑ - ΕΡΕΥΝΑ ΑΝΑΛΥΕΙ ΤΙΣ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑ ΝΟΜΟ

# Λιγότεροι 5.500 κάτοικοι στη Μαγνησία

ΡΕΠΟΡΤΑΖ  
ΦΩΤΗΣ ΣΠΑΝΟΣ

Μείωση πληθυσμού της Ελλάδας κατά 450.000 - 500.000 κατοίκους αναμένεται να δείξει η απογραφή που θα διεξαχθεί σε λίγους μήνες, τονίζουν ο καθηγητής Δημογραφίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ. Βύρων Κοτζαμάνης και ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Πατρών κ. Βασίλης Παππάς οι οποίοι διεξήγαγαν έρευνα μελετώντας την περίοδο 2011-2020. Στη Μαγνησία η μείωση του πληθυσμού κυμαίνεται γύρω στα 5.500 άτομα, καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία στην εννιάετία 2011-2020 οι θάνατοι ήταν περισσότεροι από τις γεννήσεις κατά 6.000, ενώ οι μετανάστες που εισήλθαν ήταν περισσότεροι κατά 800 από αυτούς αποχώρησαν.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο κ. Κοτζαμάνης «ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται συνεχώς μετά το 2010 και η απογραφή που θα διεξαχθεί σε λίγους μήνες θα το επιβεβαιώσει, καθώς πιθανότατα οι μόνιμοι κάτοικοι της χώρας μας στα τέλη του 2021 θα είναι κατά 450.000 - 500.000 λιγότεροι από αυτούς που απεγράφησαν τον Μάιο του 2011 (υπό την προϋπόθεση ότι η κάλυψη του πληθυσμού στις δύο αυτές απογραφές δεν θα διαφοροποιείται σημαντικά).

Σε αναμονή των αποτελεσμάτων της απογραφής, θα περιορισθούμε στην περίοδο 2011-2020, στη διάρκεια της οποίας η μείωση ανέρχεται σε 400 περίπου χιλιάδες και θα απαντήσουμε στα εξής ερωτήματα: 1) Η μείωση αυτή αφορά όλες τις περιοχές; 2) Η ένταση των μεταβολών είναι περίπου ή ίδια σε περιφερειακό επίπεδο ή αντίθετως διαφοροποιείται σημαντικά; 3) Πώς εξελίχθηκαν τα φυσικά ισοζύγια (γεννήσεις - θάνατοι) και πώς τα μεταναστευτικά (είσοδοι - έξοδοι) και ειδικότερα πώς αυτά συνέβαλαν στις μεταβολές του πληθυσμού της περιόδου 1/1/2011-1/1/2020;

Στα προαναφερθέντα ερωτήματα θα απαντήσουμε αξιοποιώντας τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) για την εννεαετή αυτή περίοδο (εκτιμήσεις για τον πληθυσμό, δεδομένα ληχαρχεί-



ων για τις γεννήσεις και τους θανάτους).

### Οι μεταβολές πληθυσμού σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο

Όπως επισημαίνει ο κ. Κοτζαμάνης «την περίοδο 1/1/2011 - 1/1/2020 με βάση τις εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ ο μόνιμος πληθυσμός της χώρας μας μειώθηκε κατά 3,7% (- 405.000 άτομα). Οι τάσεις, όμως σε περιφερειακό επίπεδο είναι μικτές. Η πλειοψηφία των Νομών (39/51) είχε απώλειες και μια μειοψηφία μόνον (12/51) είχε κάποια κέρδη.

Αν δε εξετάσουμε την ίδια περίοδο τα ποσοστά μεταβολής και όχι τα απόλυτα μεγέθη θα διαπιστώσουμε ότι τέσσερις μόνον Νομοί είχαν μια σημαντική αύξηση του πληθυσμού τους (>+6%, Δωδεκάνησα, Χίος, Λέσβος, Σάμος), ενώ οκτώ μια πολύ ήπια. Το ισοζύγιο γεννήσεων-θανάτων σε εθνικό επίπεδο είναι αρνητικό την τελευταία εννιάετή περίοδο φτάνοντας τις 223 χιλ.

Ελάχιστοι Νομοί διαφοροποιούνται, έχοντας περισσότερες γεννήσεις από θανάτους. Τα Δωδεκάνησα, οι Κυκλάδες, η Ξάνθη, τα Χανιά, το Ηράκλειο και το Ρέθυμνο, το θετικό φυσικό ισοζύγιο των οποίων συσσωρευτικά δεν υπερβαίνει τα 12.000 άτομα. Από τους έξι αυτούς Νομούς με θετικά φυσικά ισοζύγια (Φ.Ι +), μόνον τέσσερις (Δωδεκάνησα, Ρέθυμνο, Χανιά και Ηράκλειο) είχαν αύξηση του πληθυσμού τους, ενώ στις Κυκλάδες και την Ξάνθη ο πληθυσμός

μειώθηκε ελαφρώς εξ αιτίας των αρνητικών μεταναστευτικών τους ισοζυγίων (περισσότεροι έξοδοι από εισόδους).

Τα υψηλότερα αρνητικά Φ.Ι σε απόλυτες τιμές καταγράφονται στην Αττική (σχεδόν -40 χιλ.), στον Νομό Σερρών (σχεδόν -15 χιλ.) και στους Νομούς, Φθιώτιδας, Μεσσηνίας, Αιτωλοακαρνανίας, Καρδίτσας, Ηλείας, Τρικάλων, Ευβοίας, Καβάλας, Έβρου, Πέλλας και Μαγνησίας (-8 έως -6 χιλ.) συμβάλλοντας, αν και σε διαφοροποιούμενο βαθμό, στη μείωση του πληθυσμού τους.

Η μη ταύτιση, των εκόντων θετική μεταβολή πληθυσμού Νομών με αυτούς που έχουν θετικά φυσικά ισοζύγια (χαρακτηριστικό παράδειγμα η Χίος που με 1.100 περισσότερους θανάτους από γεννήσεις είχε αύξηση του πληθυσμού κατά 6.000 χιλιάδες), όπως και το γεγονός ότι ενώ 6 στους 51 Νομούς είχαν θετικά Φ.Ι, οι διπλάσιοι (12) είχαν αύξηση του πληθυσμού τους αποδεικνύει ότι ένα τμήμα μόνον των καταγραφόντων μεταβολών -θετικών ή αρνητικών - του πληθυσμού στην εξεταζόμενη περίοδο σφειλίζεται στη φυσική κίνηση.

Τα μεταναστευτικά ισοζύγια (είσοδοι-έξοδοι) υπεισέρχονται και παίζουν συχνά καθοριστικό ρόλο. Τα ισοζύγια αυτά σε εθνικό επίπεδο δίνουν μεν σχεδόν 185.000 περισσότερες εξόδους από εισόδους (είναι δηλαδή αρνητικά), αλλά στην πλειοψηφία των Νομών (32/51) είναι θετικά.

Είναι προφανές ότι όπου τόσο το Φ.Ι όσο και το Μ.Ι είναι αρνητικά, προσιθιόμενα, οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερες μειώσεις του πληθυσμού. Αντίθετως, όταν τα Μ.Ι είναι θετικά ή είτε υπερτερούν των αρνητικών Φ.Ι και οδηγούν σε αύξηση του πληθυσμού, είτε 2) υπολείπονται των Φ.Ι και στην περίπτωση αυτή οι μειώσεις είναι μικρότερες.

Επίσης το 1/3 των Νομών (17, όλοι στην ηπειρωτική χώρα με εξαίρεση το Λασιθί) έχουν ταυτόχρονα αρνητικά Μ.Ι και Φ.Ι (και προφανώς και απώλειες στον πληθυσμό τους). Στον αντίποδα, 4 μόνον Νομοί (τρεις στην Κρήτη + Δωδεκάνησα) έχουν θετικά Μ.Ι και Φ.Ι (και προφανώς αύξηση του πληθυσμού τους). Οι υπόλοιποι 30 Νομοί εντάσσονται σε κάποια από

τις άλλες τρεις ενδιάμεσες ομάδες.

Η πρώτη συμπεριλαμβάνει δύο μόνον Νομούς, την Ξάνθη και τις Κυκλάδες, που αν και έχουν περισσότερες γεννήσεις από θανάτους (Φ.Ι +) κάνουν πληθυσμό, καθώς οι έξοδοι είναι περισσότερες από τις εισόδους (Μ.Ι -). Στη δεύτερη ομάδα εντάσσονται 20 Νομοί - όλοι στην ηπειρωτική Ελλάδα -, όπου αν και τα μεταναστευτικά τους ισοζύγια είναι θετικά, δεν επαρκούν να καλύψουν τις απώλειες των αρνητικών Φυσικών τους Ισοζυγίων, με αποτέλεσμα και έχουν μείωση του πληθυσμού τους. Τέλος, η τελευταία ομάδα, έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς στους 8 Νομούς που την αποτελούν (Βοιωτία, Θεσπρωτία, Λέσβου, Πιερίας, Σάμου, Φωκίδας, Χαλκιδικής και Χίου) τα ισοζύγια εισόδοι - έξοδοι είναι θετικό σε τέτοιο βαθμό (Μ.Ι++) που υπερκαλύπτουν τις απώλειες που προκαλεί τα αρνητικά Φ.Ι (περισσότεροι θάνατοι από γεννήσεις), με αποτέλεσμα να έχουν και αυτοί, όπως οι τρεις Νομοί της Κρήτης και τα Δωδεκάνησα, αύξηση του πληθυσμού τους. Από την πρότερη ανάλυση προκύπτει ότι κάτω από τους μέσους εθνικούς όρους κρύβονται σημαντικές διαφοροποιήσεις, καθώς οι όποιες μεταβολές του πληθυσμού ανάμεσα στο 2011 και το 2021 σε χαμηλότερα διοικητικά επίπεδα (Νομοί) αφενός μεν διαφοροποιούνται αυτών της χώρας, αφετέρου δε απορρέουν συχνά από το διαφοροποιημένο «παίγνιο» των δυο ισοζυγίων (Φ.Ι & Μ.Ι) που τις προσδιορίζουν.

Η «ελευκτικότητα» των Νομών, όπως αποτυπώνεται στα Μεταναστευτικά τους Ισοζύγια διαφοροποιείται σημαντικά, όπως διαφοροποιείται εξ ίσου σημαντικά και το αποτέλεσμα της ζυγαριάς γεννήσεις-θάνατοι. Η ζυγαριά αυτή (Φ.Ι.) επηρεάζεται κυρίως από την κατανομή του πληθυσμού κάθε Νομού ανά ηλικία (δηλ. το ποσοστό των 65 ετών και άνω - όπως γήρανση - και το ποσοστό των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας), καθώς οι διαφορές ανάμεσα στους Νομούς τόσο της θνησιμότητας (μέσος όρος ζωής) όσο και της γονιμότητας (μέσος αριθμός παιδιών/γυναίκα) είναι πολύ μικρές συγκρινόμενες με αυτές των πρώτων μεταπολεμικών δεκαετιών.

### 3. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: . . . . . ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 3



### ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Τα τελευταία 3-4 χρόνια 13 Δημοτικά Σχολεία και Νηπιαγωγεία έχουν κατεβάσει ρολά στη Μαγνησία, ελλείψει μαθητών, ενώ πολλά ακόμη που συνεχίζουν να λειτουργούν, έχουν λιγότερα άτομα. Στον Λαύκο από 27 μαθητές μειώθηκαν στους 12, στα Κανάλια από 45 στους 27 και κάθε χρόνο η μείωση του μαθητικού δυναμικού κυμαίνεται στο 6-8%, ενώ τα επόμενα χρόνια θα φθάσει στο 10%, επισημαίνει ο πρόεδρος του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης «Ρ. Φεραίος» Απόστολος Μούσιος. Πλέον στο Δημοτικό πάνε σχολείο τα παιδιά που γεννήθηκαν το 2015, στην καρδιά της κρίσης.  
ΔΗΜΟ.Σ.



#### 4. ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

Μέσο: . . . . . Η ΚΕΡΚΥΡΑ ΣΗΜΕΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 4



# Νέο Διοικητικό Συμβούλιο στην Ένωση Πολυτέκνων Κέρκυρας

*Μετά τις εκλογές που πραγματοποιήθηκαν 16 και 17 Σεπτεμβρίου 2021, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Πολυτέκνων Κέρκυρας για την τριετία 2021-2023 αποτελείται από τους:*

**Δουκάκης Διονύσιος**, Πρόεδρος

**Κοτσης Αλέξανδρος**, Αντιπρόεδρος Α

**Κάντας Σπυρίδων**, Αντιπρόεδρος Β

**Βερναρδάκης Σπυρίδων**, Γενικός Γραμματέας

**Αρμενιακος Γεώργιος**, Ταμίας

**Φίλιππα Κωνσταντίνα**, Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων

**Νοβακος Σπυρίδων**, Έφορος



## 5. ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΜΕΙΩΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 11



### Εκτιμήσεις για μεγάλη μείωση πληθυσμού στη Μεσσηνία

**Η** Μεσσηνία είναι ένας από τους νομούς με εκτιμώμενη μεγάλη μείωση του πληθυσμού λόγω του αρνητικού φυσικού ισοζυγίου (γεννήσεις μείον θάνατοι) και η δημογραφική συρρίκνωση αναμένεται να καταγραφεί στην απογραφή του Οκτωβρίου. Η εκτίμηση αυτή αναφέρεται σε έρευνα της “Ναυτεμπορικής”, σύμφωνα με την οποία εκτιμάται ότι ο πληθυσμός της Ελλάδας μεταξύ των ετών 2011 και 2021 μειώθηκε κατά 400.000 άτομα.

Το ισοζύγιο γεννήσεων - θανάτων σε εθνικό επίπεδο είναι αρνητικό την τελευταία εννεαετή περίοδο αγγίζοντας τις 223.000. Ελάχιστοι νομοί διαφοροποιούνται, έχοντας περισσότερες γεννήσεις από θανάτους όπως: τα Δωδεκάνησα, οι Κυκλάδες, η Ήανθη, τα Χανιά, το Ηράκλειο και το Ρέθυμνο, το θετικό φυσικό ισοζύγιο των οποίων συσσωρευτικά δεν υπερβαίνει τα 12.000 άτομα. Από τους έξι αυτούς νομούς με θετικά φυσικά ισοζύγια (Φ.Ι.+), μόνο τέσσερις (Δωδεκάνησα, Ρέθυμνο, Χανιά και Ηράκλειο) είχαν αύξηση του πληθυσμού τους, ενώ στις Κυκλάδες και την Ήανθη ο πληθυσμός μειώθηκε ελαφρώς εξ αιτίας των αρνητικών μεταναστευτικών τους ισοζυγίων (περισσότεροι έξοδοι από εισόδους). Τα υψηλότερα αρνητικά Φ.Ι. σε απόλυτες τιμές καταγράφονται στην Αττική (σχεδόν -40 χιλ.), στο Νομό Σερρών (σχεδόν -15 χιλ.) και στους Νομούς Φθιώτιδας, Μεσσηνίας, Αιτωλοακαρνανίας, Καρδίτσας, Ηλείας, Τρικάλων, Ευβοίας, Καβάλλας, Έβρου, Πέλλης και Μαγνησίας (-8 έως -6 χιλ.) συμβάλλοντας, αν και σε διαφοροποιημένο βαθμό, στη μείωση του πληθυσμού τους.

## 6. ΕΠΙΔΟΜΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 1



## Επίδομα φυσικού αερίου στο τραπέζι

*Σχεδόν διπλάσια  
η τιμή του φέτος*

**Την παροχή** επιδόματος στους καταναλωτές φυσικού αερίου εξετάζει η κυβέρνηση, καθώς η τιμή του συγκεκριμένου καυσίμου είναι φέτος σχεδόν διπλάσια σε σύγκριση με πέρυσι και δεν αναμένεται να αποκλιμακωθεί μέχρι το τέλος του πρώτου τριμήνου του 2022, όπως δείχνουν τα προθεσμιακά συμβόλαια στις διεθνείς αγορές. Ανοικτό το ενδεχόμενο για την καταβολή ενός τέτοιου επιδόματος, στα πρότυπα του αντίστοιχου που δόθηκε στους οικιακούς καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, άφησε και ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας. **Σελ. 23**



## 6. ΕΠΙΔΟΜΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/09/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/09/2021

Σελίδα: . . . . . 21



# Επιδότηση των λογαριασμών φυσικού αερίου μελετά η κυβέρνηση

*Για τη στήριξη όλων των καταναλωτών  
για ένα τρίμηνο απαιτούνται 100 εκατ.*

**Την επιδότηση** των λογαριασμών φυσικού αερίου, στο πρότυπο αυτών του ηλεκτρικού ρεύματος, εξετάζει το υπ. Ενέργειας σε συνεργασία με το υπ. Οικονομικών, καθώς η τιμή του αερίου έχει αυξηθεί κατά 100% σε σχέση με πέρυσι. Βάσει των υπολογισμών του υπ. Ενέργειας, για την επιδότηση του συνόλου των καταναλωτών αερίου το ποσό που απαιτείται ανέρχεται σε 100 εκατ. ευρώ για το τελευταίο τρίμηνο του

έτους και τα 80 εκατ. θα πρέπει να καλυφθούν από τον κρατικό προϋπολογισμό. Ποσό 20 εκατ. ευρώ θα διατεθεί μέσω του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης που θα συσταθεί για την επιδότηση του ρεύματος, το οποίο τελικά θα χρηματοδοτηθεί με 200 εκατ. ευρώ έναντι του αρχικού κονδυλίου των 150 εκατ. ευρώ. Από αυτά τα 200 εκατ., τα 180 εκατ. προορίζονται για την επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος. **Σελ. 23**



# Στο τραπέζι η χορήγηση επιδόματος φυσικού αερίου

Οριζόντια ενίσχυση για όλα τα νοικοκυριά μέχρι ενός ορίου κατανάλωση

Της **ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ**

**Επίδομα** και για την κατανάλωση φυσικού αερίου εξετάζει να χορηγήσει η κυβέρνηση, προκειμένου να ανακουφιστούν τα νοικοκυριά από τις υψηλές τιμές του καυσίμου που χρησιμοποιείται για θέρμανση και οι οποίες διαμορφώνονται, λίγο πριν από την έναρξη της χειμερινής περιόδου, σε διπλάσια από τα περυσινά επίπεδα.

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας φέρεται να έχει εξετάσει ένα πρώτο σενάριο οριζόντιας επιδότησης του συνόλου των οικιακών καταναλωτών φυσικού αερίου, μέχρι ενός ορίου κατανάλωσης, όπως έγινε με το ρεύμα. Τα κεφάλαια που απαιτούνται σε αυτή την περίπτωση υπολογίζονται σε 100 εκατ. ευρώ για το τελευταίο τρίμηνο του έτους και αυτό που σε συνεργασία με το υπουργείο Οικονομικών εξετάζεται είναι το κατά πόσο θα μπορούσαν να καλυφθούν στο μεγαλύτερο μέρος τους (80 εκατ. ευρώ) από τον κρατικό προϋπολογισμό.

Ποσό 20 εκατ. ευρώ θα διατεθεί μέσω του Ταμείου Ενέργειας Μετάβασης που θα συσταθεί για την επιδότηση του ρεύματος, το οποίο τελικά θα ενισχυθεί με 200 εκατ. ευρώ έναντι του αρχικού κονδυλίου των 150 εκατ. ευρώ. Από τα συνολικά 200 εκατ. ευρώ, τα 180 εκατ. θα καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες επιδότησης του ρεύματος καθώς συνεχίζεται το ράλι στη χονδρεμπορική αγορά και τα 20 εκατ. θα αποτελέσουν τη «μαγιά» για την επιδότηση του φυσικού αερίου. Το ποιο τελικά θα είναι οι δικαιούχοι του επιδόματος, αλλά και το ύψος αυτού θα καθοριστεί μέσα στο επόμενο διάστημα και θα είναι προφανώς συνάρτηση των πόρων που θα διασφαλιστούν.

Το ενδεχόμενο χορήγησης επιδόματος φυσικού αερίου άφησε ανοικτό ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, ο οποίος αν και δήλωσε ότι δεν έχει να προ-



**«Με βάση** τα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης (futures) οι τιμές του φυσικού αερίου θα κινούνται στα ίδια επίπεδα μέχρι τον Μάρτιο», ανέφερε ο πρόεδρος της ΡΑΕ Αθανάσιος Δαγούμας, προϊδεάζοντας εμμέσως για την άνοδο των τιμών του αερίου.

**Εξετάζεται να δοθεί κονδύλι 100 εκατ. ευρώ για να συγκρατηθούν οι αυξήσεις στους λογαριασμούς.**

σθέσει τίποτα παραπάνω αυτή τη στιγμή σε σχέση με τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, σημείωσε ότι το θέμα δεν το έκλεισε και παρέπεμψε στη δυναμική της οικονομίας που μπορεί να στηρίξει πρόσθετες παρεμβάσεις εάν χρειαστεί. Ο κ. Σταϊκούρας είπε ότι, σύμφωνα με την ΕΚΤ και τη FED, το φαινόμενο της ακρίβειας φαίνεται να είναι παροδικό, λόγω της ταχείας ανάκαμψης και της πολύ υψηλότερης ζήτησης σε σχέση με την προσφορά. Ομως, δήλωσε ότι σύντομα θα φανεί στα πορτοφόλια, προσθέτοντας ότι στη χώρα μας εκτός από τα μόνιμα μέτρα ενίσχυσης του διαθέσιμου εισοδήματος που δημι-

ούργησαν ένα «τείχος ανοσίας», υπάρχουν και θα υπάρξουν τους επόμενους μήνες και παροδικές παρεμβάσεις από το κράτος.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας. «Εφόσον δούμε ότι αυτές οι συνθήκες συνεχιστούν και μετά τον Δεκέμβριο, εδώ είμαστε για να στηρίξουμε τους Έλληνες», τόνισε μιλώντας χτες για τις αυξήσεις στο ρεύμα και τα καύσιμα και τα μέτρα που έχει λάβει μέχρι σήμερα η κυβέρνηση, δηλαδή την επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος και την αύξηση του επιδόματος θέρμανσης κατά 20% σε σχέση με πέρυσι.

Ο ίδιος επανέλαβε την εκτίμησή του για τον περιορισμό των αυξήσεων στα 2-3 ευρώ τον μήνα με την εφαρμογή των κυβερνητικών μέτρων για το τελευταίο τετράμηνο του έτους. Ο πρόεδρος της ΡΑΕ, πάντως, Αθανάσιος Δαγούμας, σε διαδικτυακή συνέντευξη Τύπου και παρά τις επίμονες ερωτήσεις απέφυγε να προσδιορίσει το ύψος των αυξή-

σεων που έχουν υποστεί ήδη οι καταναλωτές ρεύματος, σημειώνοντας ότι θα πρέπει να εφαρμοστούν τα μέτρα επιδότησης για να υπάρξει μια πλήρης εικόνα. Εμμέσως, ωστόσο, προϊδέασε για μεγάλες αυξήσεις λόγω της συνεχιζόμενης κούρσας της τιμής του φυσικού αερίου στη διεθνή αγορά.

Με βάση τα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης (futures) οι τιμές του φυσικού αερίου θα κινούνται στα ίδια επίπεδα μέχρι τον Μάρτιο είπε και συμπλήρωσε: «Είναι στη διακριτική ευχέρεια της πολιτείας να προσαρμόσει την κοινωνική πολιτική και ταυτόχρονα οι προμηθευτές να ενσωματώσουν ένα ποσοστό από αυτές τις αυξήσεις». Τις ελληνικές αρχές απασχολεί και το ζήτημα της επάρκειας αερίου εν όψει του χειμώνα, όπως και ολόκληρη την Ευρώπη. «Δεν είμαστε σε συναγερμό. Βρισκόμαστε όμως σε εγρήγορση σε συνεργασία με τους διαχειριστές και την αγορά» τόνισε μιλώντας για το θέμα της επάρκειας ο πρόεδρος της ΡΑΕ.